
ATA DA DUCENTÉSIMA SEXAGÉSIMA QUARTA SESSÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DA 
FACULDADE DE ENGENHARIA AGRÍCOLA DA UNIVERSIDADE ESTADUAL DE CAMPINAS. Aos 
vinte e um dias do mês de outubro de dois mil e vinte, às quatorze horas, reuniu-se a 
Congregação da Faculdade de Engenharia Agrícola da Universidade Estadual de Campinas, via 
Google Meeting, sob a presidência do Senhor Diretor Prof. Dr. Angel Pontin Garcia e com o 
comparecimento dos seguintes membros: Profs. Drs.: Ariovaldo José da Silva, Daniel Albiero, 
David de Carvalho, José Teixeira Filho, Juliana Aparecida Fracarolli, Júlio Soriano, Lucas Rios do 
Amaral, Mauro José Andrade Tereso, Rafael Augustus de Oliveira, Thaís Queiróz Zorzeto Cesar, 
Zigomar Menezes de Souza.  Servidor: José Ricardo de Freitas Lucarelli. Discentes: Rodrigo 
Leme de Paulo. Justificativa de Ausência: A Profa. Dra. Gleyce Kelly Dantas Araujo Figueiredo 
por estar em consulta médica com a filha e a Profa. Dra. Vanilde Ferreira de Souza Esquerdo 
(suplente) por estar em reunião.  Servidor: Luis Ribeiro Vilela Filho por estar em trabalho de 
campo com alunos de Iniciação Científica. Discente: Karina Braga Marsola por estar em aula de 
pós-graduação.  Ausentes: Prof. Dr. Nilson Antonio Modesto Arraes e o discente Vagner 
Roberto Ariedi Júnior.  PAUTA: O Presidente da Mesa colocou em discussão a ata da 263ª 
Sessão Ordinária, realizada em 19/08/2020.  O Prof. Ariovaldo pediu para constar na ata:  “Se o 
CNPq avaliar o projeto encaminhado como excelente, existe a possibilidade de cederem mais 
duas ou três bolsas” e não que a faculdade pediria estas bolsas. Nada mais sendo destacado, 
colocou em votação a referida ata, sendo aprovada por unanimidade.  EXPEDIENTE: 
COMUNICAÇÕES: O Presidente da Mesa passou a palavra para o Prof. Ariovaldo que informou 
que o processo seletivo está com inscrições abertas para mestrado e doutorado, encerrando na 
semana que vem, estamos com quatro candidatos ao mestrado e três para o doutorado. Pediu 
para os colegas divulgarem nas mídias e redes sociais. Informou que na ficha de avaliação da 
CAPES que foi disponibilizada aos docentes, tem dois termos de referência: um é para 
implementação do projeto pedagógico e o outro é para o planejamento estratégico. O grupo de 
trabalho que foi criado para isso está organizando as disciplinas com base na classificação que a 
CAPES faz em: disciplinas de formação, disciplinas de aprofundamento e disciplinas aplicadas, e 
depois será passado aos docentes para opinarem nessa classificação.  O grupo de trabalho fará 
uma reunião no dia 23/10 para apresentar da proposta de Missão, Visão e Valores para o 
Programa de Pós-Graduação da FEAGRI, no termo de referência Planejamento Estratégico, para 
a comunidade validar e dar sugestões, se for o caso.  O Prof. Daniel colocou que na reunião da 
Comissão Central de Extensão foi informado que a Procuradoria Geral deu parecer sobre os 
possíveis nomes para os cursos Lato Sensu, com a indicação seis nomes: Aperfeiçoamento 
Profissional, Desenvolvimento Profissional, Capacitação Profissional, Qualificação Profissional, 
Especialidade Profissional e Formação de Especialistas. As Unidades poderão escolher dois 
nomes apenas, um para cursos de 360 horas que substitui os cursos de especialização e outro 
nome para cursos de 180 horas que substitui os cursos de aperfeiçoamento. Esses nomes só 
poderão ser encaminhados após aprovação no CONSU em novembro. A ideia da Coordenadoria 
de Extensão é enviar para os Conselhos Integrados discutirem quais os melhores nomes para os 
cursos da FEAGRI, fazendo um ranking dos mesmos, e depois a Comissão de Extensão vai 
montar uma lista com base nos retornos dos Conselhos e apresentará para a Congregação 
decidir quais serão esses dois nomes. O segundo informe é em relação à Lei de Voluntariado 
que proíbe o professor aposentado coordenar cursos de extensão, e isso gerou muito 
descontentamento e problemas nos cursos de extensão das Unidades. Após estudo de um grupo 
de trabalho, o CONSU aprovou uma deliberação que concedeu direito ao professor aposentado 
coordenar cursos de extensão, desde que seja credenciado como Pesquisador Visitante 
Convidado. Os professores colaboradores e pesquisadores colaboradores não poderão receber 
nenhum provento, caso queiram coordenar algum curso de extensão.  O Presidente da Mesa 
reforçou que os professores colaboradores voluntários não podem receber nenhum tipo de 
vencimento, por entrar em conflito com a lei do voluntariado.  O Prof. Zigomar colocou que em 
relação ao Of. COMVEST 46/2020 foi mantido duas vagas extras para indígenas, não sendo 
computadas no total de vagas para o curso de graduação da engenharia agrícola. Informou que 
a FEAGRI não tem nenhum aluno indígena no momento. Outro informe é sobre o Of. PRG 



64/2020 que dispõe um relatório com o histórico das avaliações de desempenho das 
disciplinas e dos alunos do curso. Este relatório será disponibilizado para acompanhamento de 
todos os docentes. Informou também que os recursos autorizados pelo Edital do Renova Grade 
foi liberado somente em setembro, porém o ano financeiro do serviço público se encerra em 
04/12 e as atividades de compra só retornarão em fevereiro de 2021. Esses recursos do 
Renova Grade estão destinados para compra de equipamentos para videoaula e 
videoconferência, porém já foram abertas três licitações na BEC sem sucesso, que fracassaram, 
pela falta de fornecedores. Reforçou que o pessoal de compra está empenhado, mas é um 
processo que precisa de um descritivo muito bem feito e estão trabalhando nisso. O Prof. 
Zigomar conversará com a Pró-Reitoria de Graduação para informar que com a data de 
liberação dos recursos não foi possível fazer a compra dentro do ano de 2020 e que portanto 
precisará continuar esse processo de compra em 2021. MANIFESTAÇÃO DOS MEMBR0S: O 
Prof. Zigomar observou que chegaram dois carros novos, que são alugados, e o pagamento será  
por quilômetro rodado, certo? O Presidente da Mesa informou que são dois carros alugados e o 
pagamento não será por quilômetro, será por um pacote anual que inclui toda parte de 
manutenção, revisão, seguro para sinistros. É uma nova experiência, que as empresas vem 
adotando e que traz uma série de vantagens, como por exemplo, ter sempre carros novos, 
substituição de carros que estão em manutenção, etc. O Prof. Zigomar colocou que dois dos 
carros oficiais foram recolhidos (S-10 e a Spin) e gostaria de saber como foi esta negociação 
junto a DGA, porque esses dois carros alugados serão pagos pela faculdade, correto? O 
Presidente da Mesa informou que esses carros recolhidos serão leiloados e os recursos 
retornarão para a faculdade. O Prof. Zigomar informou que até hoje os recursos da venda do 
carro L-200 não retornou para a faculdade. Diante disso pediu para o Prof. Angel acompanhar o 
processo de leilão para garantir os recursos dessas vendas.  O Prof. Zigomar colocou que o 
retorno dos 20% do pessoal não aconteceu nesta segunda-feira e questionou como ficará esta 
situação. O Presidente da Mesa informou que o retorno será na forma de rodízio e a ideia é 
manter o trabalho de forma remota, devendo vir para a faculdade só para executar atividades 
que não consegue ser executada de casa.  O Prof. Zigomar pediu para que algumas áreas tenha  
plantão diário, como é o caso da Zeladoria. O Presidente da Mesa disse que a Zeladoria deve 
estar presente todos os dias, por parte do período pelo menos. Informou também que está 
substituindo a frota de veículos, e em paralelo, o sistema de reserva de veículos na intranet foi 
finalizado e a segunda fase que seria a prestação de contas online, já está em funcionamento 
também. Os carros novos ainda não estavam cadastrados no sistema devido a falta de 
documentos que deveria ser enviado pela DGA, e pela falta do sistema de pagamento de 
pedágio. Informou que está conversando com as áreas para uma reorganização do nosso 
organograma, deixando de forma mais clara as integrações das áreas e os laboratórios deverão 
estar atrelados aos Conselhos Integrados. Além disso, o plano de certificação deverá ser 
atualizado, em relação as mudanças estruturais e ao número do quadro de pessoal, 
considerando não ser possível a contratação de novos funcionários até final de 2021, de acordo 
com a lei. Informou que a reunião do CONSU tem sido bem tensa, principalmente pelas 
propostas que estão sendo encaminhadas para Assembleia do Estado gerando grande 
desconforto. Foi informado na última reunião que houve mudanças no texto da PL 529, tirando 
a parte das Universidades e da FAPESP do texto deste projeto de lei. Foi informado também que 
a arrecadação do ICMS voltou a subir e a previsão de queda do PIB não será tão brusca, 
aliviando o orçamento da Unicamp. Informou que o Prof. Zigomar conseguiu trazer recursos, 
através de edital, para manutenção dos laboratórios garantindo segurança dos funcionários e 
alunos. Outro ponto importante foi o projeto feito com a Empresa Junior da Engenharia Cívil – 
PROJEC, no qual o objetivo é mudar o anfiteatro do prédio II para o piso térreo, e a aula de 
estudos para o piso superior. Para realizar este projeto será feito uma campanha, 
principalmente com os ex-alunos, para angariar recursos.  SOLICITAÇÃO DE INCLUSÃO DE 
MATÉRIA NA ORDEM DO DIA: O Presidente da Mesa pediu a inclusão dos itens: 15) Ata das 
eleições para escolha de representantes discentes junto aos Colegiados da Faculdade de 
Engenharia Agrícola, mandato de 21/10/2020 a 20/10/2021, sendo eleito para Comissão de 



Graduação – Vitória Mariana de Almeida dos Reis; para a Comissão de Pós-Graduação – Angelo 
Roberto Blasi (titular) e Vagner Roberto Ariedi Júnior (suplente); para a Comissão de Extensão  
e o Conselho Integrado de Infraestrutura Rural – não houve candidatos; para o Conselho 
Integrado do Planejamento e Gestão – Marcelle Rose Miyazaki e para o Conselho  Integrado de 
Tecnologia e Processos – Monique Filassi e do item  16) Ata das eleição para escolha de 
representantes discentes junto a Congregação da Faculdade de Engenharia Agrícola, mandato 
de 22/10/2020 a 18/08/2021, sendo eleitos: Agatha dos Santos, Vítor Gonçalves da Silva, 
Monique Pires Gravina de Oliveira e Tayrine Parreira Brito.  O Presidente da Mesa colocou em 
votação a inclusão dos itens na ordem do dia, sendo aprovado por unanimidade.  ORDEM DO 
DIA: O Prof. Angel destacou o item 13) Pedido de autorização para aulas presenciais do Curso 
de Extensão FEG0650 – Automação e Controle de Processos Industriais e Agroindustriais, sob a 
responsabilidade do Prof. Dr. Angel Pontin Garcia, nos dias 21/11, 28/11, 05/12 e 12/12/2020 
(sábados), das 8h20 às 12h00 e das 13h00 às 17h20. O Presidente da Mesa destacou os itens 
15) Ata das eleições para escolha de representantes discentes junto aos Colegiados da 
Faculdade de Engenharia Agrícola, mandato de 21/10/2020 a 20/10/2021, sendo eleito para 
Comissão de Graduação – Vitória Mariana de Almeida dos Reis; para a Comissão de Pós-
Graduação – Angelo Roberto Blasi (titular) e Vagner Roberto Ariedi Júnior (suplente); para a 
Comissão de Extensão  e o Conselho Integrado de Infraestrutura Rural – não houve candidatos; 
para o Conselho Integrado do Planejamento e Gestão – Marcelle Rose Miyazaki e para o 
Conselho  Integrado de Tecnologia e Processos – Monique Filassi e o item  16) Ata das eleição 
para escolha de representantes discentes junto a Congregação da Faculdade de Engenharia 
Agrícola, mandato de 22/10/2020 a 18/08/2021, sendo eleitos: Agatha dos Santos, Vítor 
Gonçalves da Silva, Monique Pires Gravina de Oliveira e Tayrine Parreira Brito. Não havendo 
mais destaques, o Presidente da Mesa colocou em votação os demais itens da pauta, sendo 
aprovados em bloco, com uma abstenção, os seguintes assuntos: 1) Relatório quadrienal de 
atividades do Prof. Dr. Denis Miguel Roston, referente ao período de 01/10/2014 a 
30/09/2018 – Par.: CG, CPG, CITP e Comissão de Especialistas.  2) Relatório quadrienal de 
atividades do Prof. Dr. Nilson Antonio Modesto Arraes, referente ao período de 01/06/2016 a 
31/05/2020 – Par.: CG, CPG, CIPG e Comissão de Especialistas.  3) Parecer da CEAD sobre o 
período de estágio probatório entre 30º. e 32º. mês, do Prof. Dr. Antonio Pires de Carmargo, 
sendo considerado aprovado.  4) Relatório de atividades do Prof. Dr. Inácio Maria Dal Fabbro, 
como Professor Colaborador, no período de 15/09/2018 a 14/09/2020, sob a responsabilidade 
do Prof. Dr. Angel Pontin Garcia - Par.: CIIR, CG e CPG.  5) Renovação de credenciamento do 
Prof. Dr. Inácio Maria Dal Fabbro como Professor Colaborador, no período de 15/09/2020 a 
14/09/2022, sob a responsabilidade do Prof. Dr. Angel Pontin Garcia - Par.: CIIR, CG e CPG.  6) 
Criação do Projeto de Pesquisa “Técnicas e tecnologias aplicadas a sistema de cultivo sem solo 
em ambiente protegido”, na área de concentração - Água e Solo, na linha de pesquisa -  
Engenharia de Irrigação, sob responsabilidade do Prof. Dr. Antonio Pires de Camargo – Par.: 
CPG e CIIR.  7) Relatório de atividades e solicitação de prorrogação do Dr. Jhonny Rodrigues 
Soares junto ao Programa de Pesquisador Pós-Doutorado, com o projeto “Iniciativa global de 
bioenergia sustentável: Análise ambiental e espacial da intensificação da pastagem para 
bioenergia”, sob a supervisão do Prof. Dr. Rubens Augusto Camargo Lamparelli, pelo período de 
01/10/2020 a 30/11/2022 – Par.: CPG e CIIR.  8) Acordo Cotutela entre a UNICAMP e a 
Universitat Politècnica de València - Espanha, do aluno de doutorado Leonardo Valentino 
Soares Barbosa, sob orientação da Profa. Dra. Daniella Jorge de Moura – Par.: CPG.  9) Relatório 
de Atividades da Pesquisadora Colaboradora da Dra. Cândida Pereira da Costa referente ao 
período de junho/2018 a junho/2020, sob a supervisão da Profa. Dra. Raquel Gonçalves – Par.: 
CIIR e CPG.  10) Prorrogação do credenciamento da Dra. Cândida Pereira da Costa como 
Pesquisadora Colaboradora, período de agosto/2020 a agosto/2022, sob a supervisão da Profa. 
Dra. Raquel Gonçalves – Par.: CIIR e CPG.  11) Proposta de criação do curso de extensão 
“FEG0048 Análise geoestatística, teoria e prática aplicada à agricultura de precisão” , sob 
responsabilidade do Prof. Dr. Lucas Rios do Amaral  – Par.: COEX e CIIR.  12) Processo Digital 
28-P-10061/2020 - Convênio 92104 Acordo de Cooperação Acadêmica Internacional entre a 



UNIVERSIDAD NACIONAL DE FRONTERA (UNF) - PERU e a UNIVERSIDADE ESTADUAL DE 
CAMPINAS – UNICAMP.  O objetivo do presente Acordo é fomentar a cooperação acadêmica por 
meio de projetos de pesquisa em comuns e/ou o intercâmbio de docentes/pesquisadores, 
estudantes de graduação e pós-graduação, com o reconhecimento mútuo dos cursos realizados 
na universidade parceira, e membros técnico-administrativos de cada instituição. Executores 
do Convênio: Profa. Dra. Juliana Aparecida Fracarolli e do Prof. Dr. Zigomar Menezes de Souza – 
Par.: COEX – Para homologação do “ad referendum” do diretor.  PAUTA SUPLEMENTAR: 14)  
Realização de provas de acordo com a Deliberação CONSU-A-032/2020 no concurso público 
para obtenção do título de Livre Docente nas disciplinas FA720 – Fundamentos da Economia, 
FA721 – Engenharia Econômica, FA093 – Introdução ao Mercado de Capitais e de Commodities 
Agrícola, FA082 – Estratégias e Gestão de Empresas Agropecuárias, AP500 – Financiamento do 
Setor Rural e AP538 – Estruturas e Análise de Cadeias de Valor em Sistemas Agroindustriais.   
O Presidente da Mesa colocou em discussão o item 13) Pedido de autorização para aulas 
presenciais do Curso de Extensão FEG0650 – Automação e Controle de Processos Industriais e 
Agroindustriais, sob a responsabilidade do Prof. Dr. Angel Pontin Garcia, nos dias 21/11, 28/11, 
05/12 e 12/12/2020 (sábados), das 8h20 às 12h00 e das 13h00 às 17h20. O Prof Angel 
informou que esse curso já está no décimo sétimo oferecimento e esta turma já em curso 
iniciou em fevereiro e em março chegou a pandemia, com isso toda a parte teórica foi adiantada 
através da forma remota e agora só falta a parte prática do curso. Desta forma foi organizado o 
local para realização do curso atendendo os protocolos da Universidade em relação a 
prevenção do COVID-19, para que essa parte prática seja dada de forma presencial, também 
será transmitido online, via Google Meeting, para aqueles que não se sentirem a vontade de 
estar presente, podendo seguir as aulas práticas de casa. As aulas serão ministradas aos 
sábados, com coffee break servido em local aberto. Esses alunos não utilizarão fretado ou 
ônibus de linha e nem restaurante, havendo pouca circulação pelo campus. Diante dos 
esclarecimentos o Prof. Angel solicitou autorização para a realização das aulas práticas ainda 
em 2020, uma vez que a Congregação votou por não ter aula presencial neste semestre. O 
Presidente da Mesa colocou em votação o referido item, sendo aprovado por unanimidade.  O 
Presidente da Mesa colocou em discussão os itens 15) Ata das eleições para escolha de 
representantes discentes junto aos Colegiados da Faculdade de Engenharia Agrícola, mandato 
de 21/10/2020 a 20/10/2021, sendo eleito para Comissão de Graduação – Vitória Mariana de 
Almeida dos Reis; para a Comissão de Pós-Graduação – Angelo Roberto Blasi (titular) e Vagner 
Roberto Ariedi Júnior (suplente); para a Comissão de Extensão  e o Conselho Integrado de 
Infraestrutura Rural – não houve candidatos; para o Conselho Integrado do Planejamento e 
Gestão – Marcelle Rose Miyazaki e para o Conselho  Integrado de Tecnologia e Processos – 
Monique Filassi e 16) Ata das eleição para escolha de representantes discentes junto a 
Congregação da Faculdade de Engenharia Agrícola, mandato de 22/10/2020 a 18/08/2021, 
sendo eleitos: Agatha dos Santos, Vítor Gonçalves da Silva, Monique Pires Gravina de Oliveira e 
Tayrine Parreira Brito. O Presidente da Mesa colocou em votação a homologação das referidas 
atas, sendo aprovadas por unanimidade. Indicou a abertura de novas eleições para ocupação 
dos cargos titulares e suplentes não ocupados nessas eleições. Nada mais havendo a ser 
tratado, o Senhor Presidente declarou encerrada a Sessão, agradecendo a presença de todos. E 
para constar, eu Claudia Armelin, lavrei a presente ata, que será submetida à aprovação na 
próxima reunião. Campinas, 21 de OUTUBRO de 2020.  
 


